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Ata da 69ª Reunião Ordinária do Conselho de Transparência Pública e Combate à 1 

Corrupção - CTPCC. Data: 09 de outubro de 2024, às 14h. Local: Vídeo conferência pelo 2 

aplicativo Zoom. Aos nove dias do mês de outubro de dois mil e vinte e quatro, às quatorze 3 

horas, reuniu-se o CONSELHO ESTADUAL DE TRANSPARÊNCIA PÚBLICA E 4 

COMBATE À CORRUPÇÃO – CTPCC, sob a Presidência do Sr. FABIANO DA ROCHA 5 

LOUZADA, Subsecretário de Estado da Transparência e Presidente do Conselho, em 6 

substituição ao titular. A reunião foi secretariada pelo Assessor Especial da SUBTRAN, 7 

RICARDO MONTEIRO OLIVEIRA, e contou com a presença dos seguintes 8 

representantes dos órgãos participantes: Edebrande Cavalieri, titular do Comitê de Ética; 9 

Bruna Silva Cunha, suplente da SEFAZ; Walter Rocha Sarmento Júnior, suplente da 10 

SEGER; Mariana Peisino do Amaral, titular do MPES; Ádila Damiani, suplente da ONG 11 

Transparência Capixaba; Dr. Raphael Câmara, titular do TJES; Eva Pires Dutra, suplente 12 

da PGE; Robson Zuccolotto, titular da UFES e Marcos Pontes de Aquino, titular da ALES.  13 

Também participaram da reunião, como convidados: Davi Salgueiro (SEGER), Carlos 14 

Eduardo (SEP) e Gabriela Bella Rosa (Gerente de Controle Interno do DER). I. Abertura 15 

da Reunião. Foi declarada aberta a reunião pelo Presidente do Conselho, Sr. Fabiano 16 

da Rocha Louzada, que deu as boas-vindas aos conselheiros presentes. Em seguida, o 17 

Presidente deu início à apresentação da pauta. II. Encaminhamentos da Reunião 18 

Anterior. Encaminhamento 01: Que seja feita a inclusão no Portal da Transparência do 19 

Estado de um link que redirecione para a área de transparência dos honorários no site da 20 

APES. O Sr. Fabiano informou que foi disponibilizado no Portal da Transparência do 21 

Governo do Estado do Espírito Santo o link no menu PESSOAL / HONORÁRIOS 22 

SUCUMBENCIAIS. Encaminhamento 02: Que haja a provocação do Conselho Superior 23 

da Procuradoria Geral do Estado por parte do Conselho de Transparência Pública e 24 

Combate à Corrupção - CTPCC, no sentido de que seja avaliada a possibilidade de dar 25 

transparência aos honorários pagos aos procuradores do estado no Portal da 26 

Transparência do Estado, semelhantemente ao que é feito pelo Governo Federal. O Sr. 27 

Fabiano informou que foi encaminhado ofício ao CSPGE em 26/07/2024. Porém, até o 28 

dia 03/10/2024, a demanda não havia sido incluída na pauta do CSPGE para apreciação 29 

dos conselheiros. III – Transparência das Obras Públicas. O presidente tomou a palavra 30 

e informou que durante os meses de abril a julho de 2024 a SECONT fez uma avaliação 31 

de transparência em todos os órgãos do Poder Executivo, utilizando os mesmos critérios 32 

adotados pela ATRICON no Programa Nacional de Transparência Pública - PNTP e 33 

alguns outros critérios adotados pela ONG Transparência Internacional em sua avaliação 34 

do Índice de Transparência e Governança Pública – ITGP, sendo que um dos critérios 35 

dessas avaliações era ampliar as informações relativas às obras do Governo do Estado. 36 

Essa consulta, originalmente, buscava informações de obras contidas no GEO-OBRAS. 37 
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Fabiano esclareceu que muitas das informações objeto de critério de avaliação da 38 

ATRICON não existiam no GEO-OBRAS, de forma que a SECONT solicitou aos órgãos 39 

que publicassem essas informações de obras em seus respectivos sítios institucionais. 40 

Ressalta-se que o DER é o órgão responsável por mais de 90% das obras do Estado, 41 

visto que as obras de edificações também foram para aquele órgão com a fusão do 42 

IOPES com o DER. Diante disso, o DER, em tempo recorde, construiu um painel para 43 

consulta das informações e o disponibilizou no site do órgão, site esse, que na visão de 44 

Fabiano, ficou muito bom. Dessa forma, o DER foi convidado para fazer a apresentação 45 

do painel ao Colegiado. Na sequência, o Sr. Fabiano fez uma breve apresentação da 46 

composição do CTPCC para a expositora e, em seguida, passou a palavra à Sra. Gabriela 47 

Bella Rosa, Gerente de Controle Interno do DER, que foi saudada pelos presentes.  3.1 - 48 

Apresentação - Gabriela Bella Rosa. A Sra. Gabriela iniciou sua apresentação 49 

agradecendo a sua participação na reunião do Colegiado. Segundo ela, o DER possui 50 

um grande número de obras e que a partir da necessidade de aprimoramento da 51 

transparência ativa para atender os critérios de avaliação, tanto a ATRICON, quanto da 52 

ONG Transparência Internacional, foi necessária a alteração da forma de buscar as 53 

informações sobre essas obras. As informações eram originalmente acessadas a partir 54 

do GEO-OBRAS, porém, parte dessas informações precisavam ser buscadas em outros 55 

sistemas e, posteriormente, registradas manualmente no GEO-OBRAS, o que tornava o 56 

processo moroso. Ademais, o TCE-ES deixou de ser alimentado pelo GEO-OBRAS e 57 

passou a adotar o sistema CIDADES. A evolução da transparência ativa das obras tem 58 

início com as obras de edificação, pois o DER e algumas secretarias já utilizam o sistema 59 

OAASIS. O OAASIS é uma ferramenta integrada que abrange aos processos de 60 

elaboração de orçamentos – integrada a tabela de custos referenciais do LABOR/UFES, 61 

processo de licitação de obras, inclusive com a apuração eletrônica do resultado e o 62 

processo de acompanhamento da execução de contratos de obras. Dessa forma, foi 63 

desenvolvido um painel a partir das informações já disponíveis no OAASIS e referentes 64 

ao DER, SEDU, SECULT, SESA, SESPORT etc. Porém, isso não bastava, pois era 65 

necessário também trazer para o painel as obras de infraestrutura e isso esbarrava no 66 

fato de que a gestão das mesmas era realizada por meio de outro sistema, o SIDER (um 67 

software da SOFTPLAN).  Assim, em um primeiro momento, a forma de acesso às obras 68 

de edificações apresentava-se mais completa que a das obras de infraestrutura, que não 69 

dispunham de preços unitários, nome dos gestores fiscais etc. Para solucionar a questão, 70 

foi realizado um esforço para integrar os sistemas OAASIS e SIDER, de forma a 71 

possibilitar a complementação de dados que faltavam no painel para cumprir os requisitos 72 

necessários para atender aos critérios de avaliação da transparência já mencionados. No 73 

atual estágio do projeto de evolução da transparência de obras, é possível acessar as 74 
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respectivas informações clicando em ACESSO À INFORMAÇÃO no menu vertical do site 75 

institucional do DER. Na opção CONTRATOS, existe um link para o Portal da 76 

Transparência do Governo do Estado. Já na opção OBRAS, existem duas opções: 77 

EDIFICAÇÕES e INFRAESTRUTURA. Na opção EDIFICAÇÕES é possível acessar 78 

todos os contratos de edificações com status “Em Andamento”, “Concluído” e 79 

“Paralisado”. Alguns contratos muito antigos ainda não foram disponibilizados, mas já 80 

estão em processo de importação. Gabriela informou ainda que existe um delay temporal 81 

em relação aos contratos, de forma que o painel apresenta atualmente os dados a partir 82 

de 2020. A sra. Gabriela cita como exemplo uma obra que foi executada pela Construtora 83 

Schmidt, onde o objeto do contrato é a execução das obras de quadra poliesportiva. 84 

Trata-se de um contrato da SESPORT que está sendo gerido pelo DER. São 85 

apresentados o valor do contrato, o valor do que já foi feito de aditivo, o valor total do 86 

contrato, a medição etc. O contrato foi iniciado em 2021 e a conclusão dele estava 87 

prevista para setembro, porém, ele já foi concluído antecipadamente. Também é possível 88 

visualizar os preços unitários, serviço a serviço, como é o caso do concreto usinado de 89 

laje de piso. É possível visualizar a unidade de medida, o preço unitário, a quantidade 90 

total, o valor total e a quantidade de medida total. Ou seja, é possível visualizar em quais 91 

medições que elas aconteceram. Também é possível visualizar os itens que ainda não 92 

foram medidos. Também existem informações que não estão disponíveis em uma tela, 93 

mas estão disponíveis na tela anterior. Também é possível visualizar um item mais 94 

comum, como é o caso da ferragem. No exemplo, houve concreto, medido em várias 95 

medições, de forma que é possível visualizar a evolução dos serviços, medição a 96 

medição. Também é possível visualizar qual é o valor que foi medido unitariamente desse 97 

serviço e o valor total de medição em medição, o período da medição e se houve aditivo 98 

desse serviço ao longo do contrato. Prossegue Gabriela informando que também é 99 

possível buscar as informações de obras de rodovia (infraestrutura). É possível fazer um 100 

filtro por município do Estado, identificando onde estão sendo executadas todas as obras 101 

e o seu investimento, inclusive de cada município ao longo do que está cadastrado no 102 

sistema. Porém, ainda não é possível fazer filtros por ano de investimento. Ressalta-se 103 

que essa consulta já está prevista na evolução do sistema, oportunidade em que será 104 

possível fazer essa avaliação em todos os contratos de infraestrutura cadastrados. Em 105 

relação às obras de infraestrutura, é possível visualizar a evolução: em que fase que está, 106 

se está em andamento ou não etc. Gabriela cita como exemplo uma obra no braço do rio, 107 

em Itaúnas, município de Conceição da Barra, que embora já esteja concluído, ele só foi 108 

medido noventa e nove por cento. Em seguida ela mostra outro exemplo de contrato onde 109 

pode ser visualizado mais um aprimoramento do painel, que foi a evolução financeira. 110 

Trata-se de um contrato em que a licitação, de 2022, foi assinado em 2022 e foi concluído 111 
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em 2023. Em seguida, mostra outro exemplo, o de um contrato de Regime Diferenciado 112 

de Contratação - RDC de 2023, que foi concluído em 2024, cuja previsão contratual era 113 

de R$ 2.400.000,00. Como é um contrato de RDC, não há evolução de medição, por isso 114 

é apresentado somente o valor do contrato total da medição. Nesse caso também não 115 

estão disponíveis os preços unitários. Gabriela salientou que em janeiro já será incluída 116 

a opção de exportação dos dados de transparência nos formatos XLS, PDF e CSV. Outra 117 

evolução prevista para acontecer em janeiro é a inclusão, no painel, das imagens da 118 

evolução das obras, medição em medição. Com isso será possível disponibilizar o mesmo 119 

que o GEO-OBRAS dispunha, ou seja, o relatório fotográfico. Já para março está prevista 120 

a evolução das obras de infraestrutura e o QR-CODE. A partir de junho, os trechos das 121 

obras passarão a ser apresentadas no Google Maps. Também está prevista a 122 

apresentação dos dados do contrato por medição, o que hoje não é possível fazer. Ela 123 

ressalta a existência de um delay de um mês, de forma que hoje as informações 124 

apresentam o que ocorreu há 30 dias. Gabriela finaliza sua exposição informando que a 125 

evolução do painel é contínua e interrupta. 3.2 – Dúvida dos membros – Na sequência, 126 

o Sr. Fabiano questionou se o DER também pretende colocar o QR-CODE nas placas 127 

das obras. Em resposta, Gabriela informou que a partir do momento que é gerando o QR-128 

CODE, há a possibilidade, ainda em estudo, de como vai ser transportado isso para as 129 

placas das obras, mas é certo de que, uma vez gerado o QR-CODE, é possível 130 

transformar isso num adesivo. Ou seja, será possível que o cidadão leia o QR-CODE da 131 

placa pelo celular e este aponte para a obra no Portal da Transparência. Na sequência, 132 

a Sra. Ádila salientou que o GEO-OBRAS não está disponível e que o painel do Tribunal 133 

de Contas tem algumas informações, mas não atende aos indicadores do ITGP da 134 

Transparência Internacional. Em resposta, a Sra. Gabriela informou que tem ciência 135 

dessa informação e que por isso o DER está nesse processo de evolução para atender 136 

os critérios de avaliação da transparência. Ádila também teceu elogios ao portal de obras 137 

públicas da Prefeitura Municipal de Vila Velha - PMVV. Em resposta, Gabriela, que é 138 

servidora da PMVV, disse que o trabalho do DER buscou inspiração naquela ferramenta. 139 

Ela informou que a transparência de obras da PMVV está sendo desenvolvida a partir do 140 

das informações importadas do sistema OAASIS. Essa é a mesma estratégia que está 141 

sendo adotada pelo DER. A expositora informou que o DER contratou uma fábrica de 142 

software que está responsável pelo desenvolvimento do processo de importação das 143 

informações para o painel, de forma que em breve a gestão dos contratos de obras sejam 144 

feitas pelo sistema OAASIS, da mesma forma que os orçamentos. Com isso será possível 145 

uma gestão do contrato de uma forma mais dinâmica, onde o gestor teria maior facilidade 146 

para a tomada de decisões das informações imediatas e disponíveis. Gabriela também 147 

informou que nas últimas tratativas com Fabiano, foi informada que a UFES irá 148 
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disponibilizar o OAASIS para utilização, de forma permanente, para todas as secretarias, 149 

além das que já utilizam, porém, a gestão do uso ficará a cargo do DER. Ainda está em 150 

estudo qual o instrumento jurídico que irá permitir que isso seja feito, o que será objeto 151 

de análise jurídica pela PGE. Gabriela também lembrou que o PRODEST também 152 

participará do processo, cabendo ao instituto atuar na integração do OAASIS com outros 153 

sistemas corporativos, sem depender de intervenção manual. Em seguida, tomando a 154 

palavra, a Sra. Ádila informou que a PMVV disponibiliza em seu portal as informações 155 

sobre as licenças ambientais das obras, apresentando: a licença na íntegra, o gestor de 156 

contrato, o Estudo de Impacto de Vizinhança – EIV / Relatório de Impacto de Vizinhança 157 

- RIV, e o Estudo de Impacto Ambiental – EIA / Relatório de Impacto Ambiental – RIMA. 158 

Dessa forma, ela pergunta se há previsão para o DER disponibilizar essas informações 159 

no painel. Em resposta, a Sra. Gabriela informou que será possível disponibilizar as 160 

informações de gestor e fiscal, pois já estão disponíveis. Também será possível, 161 

futuramente, disponibilizar as licenças ambientais e as respectivas vigências, pois trata-162 

se da importação de PDF. Nesse sentido, Fabiano questionou se existe alguma previsão 163 

para disponibilizar essas informações. Em resposta, a Sra. Gabriela informou que não há 164 

previsão, mas que as informações serão incluídas no cronograma e disponibilizadas, 165 

provavelmente, até junho de 2025. Tomando de volta a palavra, Fabiano lembrou que em 166 

2025 haverá nova avaliação da ONG Transparência Internacional (provavelmente entre 167 

junho e julho) e que tais informações serão fundamentais para que o Estado obtenha uma 168 

boa nota na avaliação de transparência. Em resposta, Gabriela informou que muitas 169 

dessas informações já são objeto de trabalho pelo DER e que parte delas já estão 170 

disponíveis no sistema, faltando apenas disponibilizá-las no Dashboard. A questão do 171 

carregamento de documentos é que, às vezes, é um pouco mais difícil. Porém, quando 172 

se tratar de informações extraídas do sistema para gerar Dashboard, essas são mais 173 

simples do que carregar imagens e PDF. Apesar das dificuldades, Gabriela acha que será 174 

possível, já em março, disponibilizar as informações das licenças ambientais. A Sra. 175 

Gabriela finaliza sua exposição se colocando à disposição para apresentar aos 176 

conselheiros que desejarem maiores detalhes sobre o trabalho que vem sendo realizado. 177 

Em seguida, retomou a palavra o Presidente, que agradeceu à Sra. Gabriela pela 178 

disponibilidade de aceitar um convite feito em tempo tão exíguo para apresentar o que já 179 

foi feito em relação à transparência de obras públicas, bem como o que está sendo 180 

planejado para ser realizado nos próximos meses. Fabiano salientou que a SECONT 181 

continuará interagindo com o DER de forma a juntar esforços na evolução no painel. IV – 182 

Novas Propostas de Deliberações e Encaminhamentos. Na sequência, o Presidente 183 

franqueou a palavra aos membros presentes para novas deliberações e 184 

encaminhamentos. Como não houve nenhuma manifestação, passou para o 185 
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encerramento. V. Encerramento. Esgotada a pauta, o Presidente lembrou que a próxima 186 

reunião do Colegiado está agendada para o dia 11/12/2024, às 14 horas. Em seguida, 187 

agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a reunião às quatorze horas e 188 

cinquenta e oito minutos, do que, para constar, eu, RICARDO MONTEIRO OLIVEIRA, 189 

lavrei a presente ata que, depois de conferida, vai assinada por mim, pelo Senhor 190 

Presidente e demais membros do Conselho presentes na reunião.  191 
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